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 RESOLUCIÓN

En uso de las atribuciones que me confiere la legislación local convoco a los Sres. Concejales a sesión extraordinaria a celebrar por el Pleno Municipal, el  día 16 de agosto de 2011,  a las 12:00 horas en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial, para debatir los asuntos consignados en el siguiente:

ORDEN DEL DÍA

ÚNICO.- ACUERDO, 
QUE PROCEDA, SOBRE APROBACIÓN INICIAL DEL PRESUPUESTO GENERAL MUNICIPAL PARA EL EJERCICIO ECONÓMICO 2011 Y SUS BASES DE EJECUCIÓN.

De no reunirse el número suficiente de Concejales, se celebrará la sesión en segunda convocatoria transcurridas las cuarenta y ocho horas siguientes, significándoles al mismo tiempo que los antecedentes y expedientes relacionados con los asuntos que figuran en el orden del día, se encuentran a su disposición en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Asimismo se le recuerda que es obligatoria su asistencia, de no existir causa justificada que se lo impida y que con la debida antelación deberá comunicar a la presidencia, en evitación de la sanción en que, en otro caso, pudiera incurrir conforme al artículo 78.4 de la Ley 7/1985 de 2 de abril y concortantes del Texto Refundido de Régimen Local y Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico.

Así lo ordena la Sra. Alcaldesa-Presidenta, en San Bartolomé (Lanzarote), a  11 de agosto de 2011.    

    La Alcaldesa-Presidenta                                                              Ante mí;

                         



                         La Secretaria Acctal.
  -Mª Dolores Corujo Berriel-                                               -Esther Rocío Mesa-
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