AL ILUSTRE AYUNTAMIENTO DE YAIZA
D. Leonardo Rodríguez García, portavoz de Coalición Canaria, mediante el presente escrito vengo interponer la siguiente MOCIÓN, para su discusión y posible aprobación en el próximo pleno ordinario:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

El 29 de julio del presente año se celebró pleno extraordinario y urgente en el que se aprobó con los votos favorables del grupo de gobierno la iniciativa consistente en el acondicionamiento de zona lúdica y deportiva en la parcela 61 de montaña Roja ( Playa Blanca) por parte de una empresa.
Ese pleno fue convocado el día 28 de julio por la noche y se celebró al día siguiente a las 9.00 horas de la mañana, motivo por el cuál los concejales de Coalición Canaria, votamos en contra de la urgencia y nos abstuvimos en la votación de todos los puntos de ese día.

Después de haber estudiado con profundidad la pretensión del Grupo de Gobierno tenemos que expresar nuestro más absoluto desacuerdo por los siguientes motivos:

· El acuerdo no esta avalado por ningún informe jurídico. A pesar de contar el Ayuntamiento con un gabinete jurídico no existe ningún informe que estudie de legalidad del cuerdo adoptado en el Pleno. Sería importante saber si el Ayuntamiento puede ceder en uso una zona verde sin estar el Plan Parcial, ni siguiera recepcionado por la Institución municipal, entre otras dudas que se nos plantean. Precisamente fue Doña Gladis Acuña la que denunció estos hechos el 30 de marzo del presente año cuando el Ayuntamiento tramitaba un procedimiento idéntico a este.
· No existe informe del secretario del Ayuntamiento que garantice cuales son los pasos a seguir para a la adopción de un acuerdo de estas características. 

· No existe informe técnico que justifique el interés general que supone para el municipio de Yaiza la construcción y puesta en funcionamiento de la obra pretendida.

· El único informe que consta en el procedimiento administrativo es un estudio de la arquitecta municipal en el que considera la viabilidad en comparación con la ordenanza del Plan Parcial Montaña Roja. Pero en el mismo no se habla de otras normas de ámbito municipal e insular que entendemos son de directa aplicación a este caso. Si siguiéramos el criterio de considerar suficiente un informe de estas características, los informes para construir nuevos establecimientos hoteleros serían, a día de hoy, también favorables.

Debido a que la aprobación en Pleno del siguiente punto pudiera derivar en la responsabilidad penal de los Concejales de Coalición Canaria, solicitamos la oportunidad de rectificar el acuerdo propuesto, ya que tales hechos podrían ser constitutivos de un delito de prevaricación tipificado en el artículo 404 del Código Penal vigente;

 “A la autoridad o funcionario público que, a sabiendas de su injusticia, dictare una resolución arbitraria en un asunto administrativo se le castigará con la pena de inhabilitación especial para empleo o cargo público por tiempo de siete a diez años.”
SOLICITAMOS

La rectificación en pleno del acuerdo a la iniciativa consistente en el acondicionamiento de zona lúdica y deportiva en la parcela 61 de montaña Roja ( Playa Blanca) adoptada por el pleno extraordinario y urgente de 28 de julio del presente año ,debido a las responsabilidades penales que pudieran devenir del mismo.
En Yaiza a 16 de octubre de 2011.

Fdo. Leonardo Rodríguez García
