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CABILDO DE LANZAROTE

       Área de Presidencia           


Lanzarote ha sido marginada históricamente en materia presupuestaria por los distintos gobiernos autonómicos. Por ello, entendemos que es preciso realizar una distribución de créditos que garantice la ejecución del Presupuesto, mejore el equilibrio inversor y priorice adecuadamente las necesidades más perentorias.

Tras el análisis detallado del Proyecto de Presupuestos Generales de la Comunidad Autónoma de Canarias para el ejercicio 2012 propuesto por el Gobierno de Canarias para su tramitación y aprobación correspondiente, con las previsiones de inversión para Lanzarote, es notorio el avance cuantitativo aunque insuficiente, porque consideramos que la priorización y el contenido no son los adecuados. Para el ejercicio 2012 es imposible la ejecución de la cuantía presupuestada en la forma que se encuentra consignada en el proyecto de presupuestos; especialmente la partida referente a la Circunvalación de Arrecife.

Además de ello, constatamos la falta del impulso necesario de los planes sectoriales como herramienta de planificación en la promoción y dinamización de la economía y el empleo, especialmente en la actual coyuntura de crisis económica, que no contempla algunas inversiones necesarias y urgentes para diferentes municipios de Lanzarote.

El mencionado proyecto tampoco contempla la financiación necesaria para los planes sociosanitarios, ni para la obligación, conforme a la legislación vigente, de asumir el gasto de las prestaciones sanitarias del Hospital Insular; ni tampoco para la financiación de los gastos de la Escuela Universitaria de Turismo; además de la insuficiente financiación para la Red de Toxicomanías o el Consorcio de Seguridad y Emergencias.

En este línea, confirmamos un año más la continua reducción de la financiación necesaria de las competencias transferidas a los Cabildos, así como de las aportaciones específicas a favor de los mismos, y donde tampoco se recoge la reivindicación hecha en su momento por la propia FECAI de establecer un fondo de compensación para la actualización de las competencias transferidas y poder paliar con ello el déficit progresivo de las mismas, al tiempo que se pone en serias dificultades la suficiencia financiera en la gestión de servicios públicos básicos que han de prestar las Administraciones Locales.

Por ello, los grupos políticos Coalición Canaria (CC), Partido Popular (PP), Partido Socialista Obrero Español (PSOE), Partido de Independientes de Lanzarote (PIL) y Alternativa Ciudadana-25 de mayo (AC-25M), todos ellos con representación en el Pleno del Cabildo de Lanzarote, tras el acuerdo plenario alcanzado en la sesión del pasado 1 de diciembre y su formulación en la Junta de Portavoces posterior, acordamos la siguiente:

DECLARACIÓN INSTITUCIONAL

Dirigirse al Gobierno de Canarias para que durante el trámite parlamentario del Proyecto de Presupuestos Generales de la Comunidad Autónoma de Canarias para el 2012, se replanteen las consignaciones previstas para Lanzarote, y atendiendo a las demandas de este Cabildo y los siete Ayuntamientos, se contemple la financiación necesaria para dinamizar, a través de la inversión, la economía y el empleo atendiendo a las demandas de la Isla.

Instar, al Gobierno de Canarias, a los diferentes Grupos Políticos con representación en el Parlamento de Canarias y a los ocho diputados representantes de Lanzarote, para que se proceda durante el trámite parlamentario a su corrección a través de las enmiendas oportunas, y se contemple entre otras inversiones financiación para:

Red Insular de Aguas

· Redes de Distribución de Aguas de la isla.

· Red de Pluviales de Argana.

· Saneamiento de la Graciosa.

· Saneamiento de Puerto del Carmen.

· Saneamiento de Famara.

Residuos Sólidos

· Mayor inversión en materia de residuos.

Educación

· Colegio de Educación Infantil y Primaria La Destila en Arrecife.

· Colegio de Educación Infantil y Primaria El Quintero en San Bartolomé. 


· Colegio de Educación Infantil y Primaria Guenia de Guatiza en Teguise.

· Instituto de Educación Secundaria en Haría.

· Mayor inversión para la mejora de los existentes y ejecución de nuevas unidades de Centros Educativos en la isla.

Sanidad

· Centro de Salud de Tinajo.

· Centro de Salud en el Barrio de Argana Alta.

· Centro de Salud en la localidad de Costa Teguise.

Obras Públicas

· Palacio de Congresos de Lanzarote.

· Desdoblamiento de la carretera Mácher a Playa Quemada.

· La habilitación de nueva partida donde se recojan las obras de la mejora de la carretera Tahíche-Mala.

· Redacción del Proyecto y el inicio de las obras del muelle de Playa Blanca.

· Mayor inversión para la Vía ciclista de Lanzarote.

Propuesta de mejora de financiación de servicios

· Cofinanciación del servicio sanitario del Hospital Insular del Cabildo.

· Cofinanciación del coste de la Escuela Universitaria de Turismo.

· Mejora financiación del Consorcio de Seguridad y Emergencias.

· Mejora de la financiación a la Red de Toxicomanías.

· Mejora de la financiación del Conservatorio Insular de Música.

· Actualización de la ficha financiera de todas las competencias transferidas.

Agricultura

· Ayudas para la restauración de los enarenados dañados por el paso de la tormenta tropical “Delta”.

· Solicitar al Gobierno de Canarias mayor inversión para el Complejo Agroindustrial de Zonzamas.

· Mercado de abastos

· Solicitar la parte que corresponde a las viñas incluidas en el POSEI

· Centro I+D+I Agroalimentario.

Bienestar Social

· Residencia de mayores de Teguise.

· Residencia de mayores de San Bartolomé.

· Residencia de mayores de Playa Blanca.
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