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Es obvio el interés del Partido Popular en vulnerar los derechos de parte de la ciudadanía española, aún lo sigue intentado alentando la falsa imagen de normalidad, evitando hablar de una problemática que les es incomoda, censurando al mismo tiempo el beso de dos hombres en la televisión pública, la de todos y todas, heterosexuales, homosexuales, y transgéneros.
Esconden bajo la alfombra un problema real, el de los y las jóvenes que sufren diariamente el acoso de sus compañeros y compañeras en clase, el trabajo, el gimnasio y en sus actividades diarias...

Frente a la postura del Ejecutivo, Juventudes Socialistas de Canarias luchará activamente por la normalización, porque con los datos devastadores que tenemos sobre suicidios de personas LGTB, no podemos mirar a otro lado y fingir que está todo hecho.

La desaparición de Educación para la ciudadanía, una asignatura que encontramos en los sistemas educativos de toda Europa, no es más que un recorte ideológico de quien quiere borrar de un plumazo la educación integradora en donde existe más de un modelo de familia, tal y como se empeñan en defender la Conferencia Episcopal y los movimientos más conservadores.

Otro golpe más para la población LGBT es el informe del ministerio de Sanidad, que vaticina que serán excluidas de los tratamientos de fertilidad las mujeres lesbianas y solteras. Por lo tanto, aquellas mujeres que no deseen la maternidad en el marco de una relación heterosexual son sistemáticamente abandonadas. 

Por todo esto Juventudes Socialistas de Canarias denuncia la falsa idea de normalidad que pretenden implantar por activa y por pasiva. Clara prueba de ello la tenemos en países de nuestro entorno donde a personas del mismo sexo aún se les niega el matrimonio e incluso el servicio militar, y más cerca, en nuestro país donde pese a existir el matrimonio igualitario, avalado el pasado año por el tribunal Constitucional, no hay una igualdad real; donde adolescentes sufren discriminación en las aulas (38% según un reciente estudio), y padecen en silencio el desprecio de amistades y familia. 

