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En la actualidad Lanzarote está viviendo un excepcional momento cultural. Ha habido una irrupción de muchos creadores locales que se caracterizan por su compromiso artístico y una producción plástica que combina el desafío intelectual y estético que impulsa la compleja realidad del Arte en nuestros días. Se ha producido una arriesgada exploración de nuevos lenguajes de expresión desde postulados como la transgresión, la ironía o la gravitación pictórica, que nos habla de una contemporaneidad alternativa que necesita ser dada a conocer y ser valorada.

Moneiba Lemes, Daniel Jordán y Nicolás Laiz Placeres son sólo algunos de estos creadores lanzaroteños emergentes que se caracterizan por protagonizar una línea de producción artística que, poco a poco, se ha ido consolidando para ofrecernos una mirada profunda e irónica desde planteamientos creativos dispares y rotundos.

Conscientes de la necesidad del apoyo y de la promoción exterior de los artistas locales que apuesten por una sólida, comprometida y rigurosa propuesta de renovación artística, el Área de Cultura del Cabildo de Lanzarote, a través del comisariado de Adonay Bermúdez, desembarca en la séptima edición de la Feria de Arte Emergente de Madrid (JUSTMAD7) que se celebrará del 23 al 28 de febrero de 2016 en el Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid, con la intención de invitar a los ciudadanos y profesionales artísticos a compartir y a disfrutar de planteamientos artísticos dispares, de la mano de tres creadores con una gran proyección y en el marco de uno de los eventos artísticos más importantes de nuestro país.

MONEIBA LEMES
Camuflaje pictórico, vibrante y ácido. Moneiba Lemes descompone y distorsiona al individuo permitiendo que su representación quede reducida al mínimo, a la mancha, que no es más que el regreso al origen. Lugares imprecisos, barullos de realidades y ficciones, multitudes borrosas y aparente tensión (que aguarda al inmediato caos). Algarabía de confeti.

Moneiba Lemes (1986), licenciada en Bellas Artes por la Universidad de La Laguna (2011) con estudios en la Hochschule für Bildende Künste Braunschweig (2009, Alemania) y en la Universitat de Barcelona (2010). Recientemente fue seleccionada por el Gobierno de Canarias para que su exposición individual “La fiesta es para todos” itinerara por Centro de Arte La Regenta (Gran Canaria), Casa de los Coroneles (Fuerteventura), Sala de Arte Contemporáneo – SAC (Tenerife) y Sala de Exposiciones El Charco (Lanzarote). Asimismo, cuenta con exposiciones colectivas en GSL Projekt (Berlín), Junefirst Gallery (Berlín), Sala Parés y Galería Trama (Barcelona), Espacio Canarias (Madrid), Galería Juan Francisco Manzano (Cuba) o Centro Atlántico de Arte Moderno – CAAM (Gran Canaria). Además, ha participado en la X Biennale Internazionale di Pintura di Padru (Cerdeña) y cuenta con el Premio de Pintura Art<30 (Barcelona), así como la residencia en el Centro de Producción Artística y Visual L’Estruch (Barcelona) y la residencia artística en La Maison de Nuakchott (Mauritania). 
Web: www.moneibalemes.net 

Contacto: moneiba.ll@hotmail.com 

DANIEL JORDAN 
A medio camino entre un chiste malo y una película de terror. Daniel Jordán parte de la turbadora cotidianeidad para construir atmósferas teatralizadas e irónicas. Recurre al Fool de Shakespeare, ese bufón dignificado que siempre escupe la verdad, pero sin miedo ni censura. El autorretrato sale a escena y dialoga con el público. Éxtasis en el desasosiego. 

Daniel Jordán (1983), licenciado en Bellas Artes por la Universidad Politécnica de Valencia (2008), donde también realiza el Máster en Producción Artística (2010). Recientemente ha sido seleccionado en el “V Encontro de Artistas Novos” (Santiago de Compostela, 2015), también ha recibido varias becas de producción como “Proyecto 3-Arte y metamorfosis” del Consorcio de Museos de la Comunidad Valenciana (Valencia, 2015), Fundación BilbaoArte (Bilbao, 2015) o “Plácido Fleitas” (Gran Canaria, 2011). Ha participado en exposiciones en espacios como Hardy Tree Gallery (Londres), Fundación Chirivella Soriano (Valencia), MUBAG (Alicante), Espacio Canarias (Madrid), Universidad de Murcia, Centro del Carmen (Valencia) o participaciones en ferias como ArtMadrid. Su obra puede encontrarse en instituciones y colecciones como: SCAN Spanish Contemporary Art Network (Londres), Ayuntamiento de Alicante, Fundación Esprohident (Cádiz), Ayuntamiento de Telde (Gran Canaria), o Colección Ofelia Martín & Javier Nuñez (Lanzarote), entre otros. 

Web: http://danieljordangarcia.tumblr.com/ 

Contacto: danjorga@gmail.com 

NICOLÁS LAIZ PLACERES 
Paisajes artificiales e inacabados. Extraños. Utopías, sin duda. Nicolás Laiz Placeres se deleita entre vegetación híbrida y totémica, entre seres aislados y pasivos (pero expectantes). Elementos desproporcionados nacidos del escombro, propios de una evolución (anti)natural. Cicatrices del desecho y el turismo. 

Nicolás Laiz Placeres (1975), licenciado en Bellas Artes por la Universidad Complutense de Madrid (2001) y Máster en Bellas Artes por Goldsmiths College de Londres (2003). Cuenta con exposiciones individuales en la Galería DF (Santiago de Compostela), Tablet Gallery (Londres), Ibero-Amerikanisches Institut SPKB (Berlín), Sala de Exposiciones El Aljibe (Lanzarote) o Kunst in Furstenlager (Benshelm). Ha participado en exposiciones colectivas en espacios como Espacio Cultural El Tanque (Tenerife), Galería Manuel Ojeda (Gran Canaria), Espacio Abisal (Bilbao), K12 Galerie (Bregenz, Austria), Bearspace (Londres), Fundación Eugenio Granell (Santiago de Compostela), Fundación SADI (Seúl), Arch Gallery (Londres), Museo de la Ciudad (Madrid), Ateneo de Madrid o Galería J.A. Lumbreras (Bilbao). Además, ha recibido becas de residencia por Bundesministerium für Unterricht, Kunst und Kultur de Viena, en KUB Kunsthaus (Austria) y en Bilbaoarte (País Vasco), así como la beca de producción XVII Edición Circuitos de Artes Plásticas y fotografía de la Comunidad de Madrid (2005). 
Web: www.nicolaslaiz.com 

Contacto: nicolaslaizplaceres@gmail.com 

FECHAS Y HORARIOS
23 de febrero_Inauguración para profesionales y prensa_De 12:00 a 21:00 horas.

24 de febrero_Horario Público General_De 11:00 a 20:00 h.

25 de febrero_Horario Público General_De 11:00 a 20:00 h.

26 de febrero_Horario Público General_De 11:00 a 21:00 h.

27 de febrero_Horario Público General_De 11:00 a 21:00 h.

28 de febrero_Horario Público General_De 11:00 a 19:00 h.

LUGAR
Sede del Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid

JUSTMAD7_Stand J3_Planta Jardín

Calle Hortaleza, 63   MADRID

METRO: Alonso Martínez, Tribunal o Chueca.

ENTRADAS
* General: 10 €

* Estudiantes, parados y pensionistas: 5 €

* Bono para 2 días: 15 €

www.justmad.es
