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Ayuntamiento de Arrecife

            Las Palmas

INFORME ANUAL 2016 DE LA CASA DE LA JUVENTUD DEL AYUNTAMIENTO DE ARRECIFE.
La Concejalía de Juventud del  Excmo. Ayuntamiento de  Arrecife, pretende seguir sentando las bases de los objetivos, actuaciones, propuestas y recursos,  en relación a las necesidades y demandas de la población juvenil del municipio de Arrecife. 

Este informe sobre la “Casa de la Juventud” está sustentado sobre la convicción de que tanto el trabajo desarrollado históricamente desde el Ayuntamiento, la experiencia acumulada, los  cambios  que se han producido desde su inauguración requieren  el  esfuerzo de definición de un nuevo paradigma, para las actuaciones en materia de juventud local y una metodología que tenga en cuenta la opinión y participación activa de los jóvenes en los cambios que son necesarios. 
El informe pretende  ofrecer un marco referencial que permita desde la Casa de la Juventud elaborar respuestas de manera transversal y directa a los principales retos de la población adolescente y joven de Arrecife,  respecto a la utilización del ocio y tiempo libre,  principalmente los fines de semana,  de ese amplio colectivo de ciudadanos que identificamos como la juventud de nuestro municipio, donde se encuentra 16.310 jóvenes, comprendidos entre los 10 y los 35 años, lo que supone un 27,86% de la población total de Arrecife.

Los aspectos que se pretender abordar:

I  Servicios que se prestan. 
II  Eventos desarrollados en 2016. 

III Organización Interna. Fortalezas y debilidades, 

IV Propuestas para el 2017 de la Casa de la Juventud.

Para la  elaboración de este informe se ha tenido en cuenta la opinión del personal de la Concejalía de Juventud, así como del personal de la empresa contratada para la recepción y los usuarios más asiduos a la Casa de la Juventud.
CASA DE LA JUVENTUD 

La Ley 7/2007, de 13 de Abril, Canaria de Juventud, en su artículo 8, reconoce a los Ayuntamientos de la Comunidad Autónoma de Canarias una serie de competencias, destacando, entre otras, “el estudio y la detección de las necesidades juveniles en su ámbito territorial, la elaboración de planes, programas y acciones juveniles de ámbito municipal, la supervisión y coordinación de los programas y acciones juveniles en el ámbito municipal, el fomento de la participación ciudadana en la prevención y resolución de los problemas juveniles detectados en su territorio y la formación permanente y el reciclaje del personal con funciones en materia de juventudes adscritas a estas entidades”.

Este municipio entiende la importancia del sector juvenil en nuestra población, servicio que se plasmó en la Casa de la Juventud, ubicado en calle Doctor Juan Negrín nº 108, donde el Ayuntamiento de Arrecife,  pone a disposición de todos los jóvenes con edades comprendidas entre los 10 y los 35 años, así como a entidades de índole juvenil, la posibilidad de hacer uso de los distintos equipamientos e instalaciones de la Casa de la Juventud, bien para participar en las actividades dirigidas que se organizan desde el Ayuntamiento, bien para realizar actividades libres.

La Casa de la Juventud, tiene carácter público, garantizándose en consonancia con ello la preservación de su carácter plural, dirigiendo su actividad a la totalidad de los/as jóvenes de Arrecife, incidiendo en la prevención de situaciones de desventaja por razones físicas o sociales. 

La Casa de la Juventud del Ayuntamiento de Arrecife es una instalación estable con estructura flexible y multifuncional, que tiene que estar convenientemente equipada para la consecución de los siguientes fines:

· Proporcionar a los jóvenes de Arrecife un lugar comunitario, con la infraestructura y los medios necesarios para que sirva de lugar de encuentro en el que puedan interrelacionarse, socializarse y desarrollar su propia personalidad.

· Propiciar la práctica de la solidaridad, del sentimiento de pertenencia, del respeto y de la responsabilidad.

· Promocionar y facilitar el asociacionismo entre los jóvenes como herramienta fundamental en la participación ciudadana.

· Favorecer la integración de colectivos vulnerables y en riesgo de exclusión para promover una convivencia adecuada.

· Fomentar la prevención de la marginación social y favorecer la integración social entre los jóvenes.

· Promover y fomentar todo tipo de actividades culturales, educativas, formativas, deportivas, lúdicas y de tiempo libre.

· Impulsar la prevención del consumo de drogas y adiciones y, en general, fomentar hábitos saludables y de higiene personal.

· Procurar soluciones a las necesidades de los jóvenes de la ciudad de Arrecife.

· Facilitar un espacio de debate y reflexión libre de los jóvenes sobre los temas y ámbitos que les preocupen o inquieten.

I.- SERVICIOS QUE SE PRESTAN EN LA CASA DE LA JUVENTUD
Servicios que presta la Casa de la Juventud 
· Servicio de Ludoteca Juvenil

· Servicio de Salas de Estudio, reuniones, multiusos, baile, multimedia y salón de actos

· Servicio de WIFI

· Servicio de Información y Asesoramiento

· Servicio de Sala de Asociaciones

· Servicio de Sala de Exposiciones

· Servicio de préstamos de material

SERVICIO DE LUDOTECA JUVENIL
Es un Servicio que propicia el encuentro, la interrelación y los valores como el respeto, la responsabilidad, la solidaridad y el compañerismo de los jóvenes de Arrecife. 

El servicio,  está dotado con juegos de rol y de mesa, asimismo los propios jóvenes,  organizan con sus propios juegos partidas en la Casa de la Juventud. Las carencias que se observan en este servicio son: 
· Necesidad de un  mejor acondicionamiento.

· Mayor dotación de juegos.
· Gestión del espacio mediante contratación de un servicio extra los fines de semana y vacaciones escolares.
SERVICIO DE SALAS DE ESTUDIO, REUNIONES, MULTIUSOS, BAILE, MULTIMEDIA Y SALÓN DE ACTOS
Sala de Estudio: Servicio que ofrece la Casa de la Juventud destinado a  los jóvenes, para sus estudios. Están dotadas de conexión a Internet.
En estas salas se ha observado que, desde el mes de septiembre de 2016,  han sido más solicitadas por estudiantes,  tanto a nivel individual, como para realizar trabajos en grupo.

Sala de Reuniones se da un servicio que cubre las necesidades de reuniones y cursos.  Ha servido para realizar cursos y reuniones de aprox. 25 personas, todos los cursos y reuniones que se han realizado en esta sala han sido valorados de forma positiva por parte de los usuarios.
Sala Multiusos, se desarrollan cursos, talleres, ensayos, exposiciones, eventos y cualquier otra actividad. Se han desarrollado todo tipo de actividades de ocio y tiempo libre, si bien una de las salas multiusos de lunes a jueves en horario de mañana y tarde,  ha tenido que ser utilizada para aula de formación al realizarse cursos de formación laboral y de jóvenes emprendedores, tanto en horario de mañana como de tarde. 
Las salas necesitan dotarse de mobiliario al quedarse corto el que se compró cuando se realizó la inauguración. 
Sala de Baile o espejos se da  un servicio para la realización de danza, baile, psicomotricidad, relajación, yoga…. Es una de las salas que más demanda tiene, está dotada con espejos y un pequeño equipo de sonido.

El pavimento de la sala se encuentra deteriorado por el tiempo y por el uso, este pavimento instalado hace más de nueve años y en la actualidad, necesita un cambio sobre todo por el uso y desgaste del mismo, siendo necesario un pavimento acorde a la actividad que se hace.

Sala Multimedia se da un servicio para facilitar a los jóvenes y colectivos juveniles, el acceso y la formación en materia de tecnologías de la Información y la Comunicación. 

Esta sala se ha utilizado principalmente para la realización de cursos y talleres por parte de asociaciones,  entre las que destacamos,  ADISLAN,  PAPEL Y DADOS, y el festival de cortos Lánzate a Rodar.

La sala necesita de una mayor dotación de ordenadores, donde se puedan realizar cursos y talleres en mejores condiciones  y llegar  a un número mayor de participantes. Se estima necesario al menos contar con diez ordenadores portátiles.
Salón de Actos se presta un servicio para la asistencia de una audiencia de 250 personas para la celebración de acontecimientos importantes, celebración de eventos, y para uso cultural, educativo, político o social (espectáculos, conciertos, proyecciones, obras de teatro, conferencias, jornadas, asambleas, etcétera).
Sin duda la instalación más utilizada de la Casa de la Juventud, la cual necesita de una urgente instalación fija de equipos de sonido e iluminación, así como de la instalación de un equipo de aire acondicionado.
Servicio de WIFI. 

Es un servicio de conexión de dispositivos electrónicos de forma inalámbrica. 
Los dispositivos habilitados con Wifii, (televisor inteligente, videoconsola, computadora personal,  teléfono inteligente o un reproductor de música),  pueden conectarse a internet, a través de un punto de acceso de red inalámbrica. 
Este servicio está sujeto a las determinaciones que se indican en el punto undécimo del artículo quinto del borrador del Reglamento de la Casa de la Juventud.

En la actualidad el servicio después de estar en activo de forma total tanto en el interior como en los exteriores de la Casa de la Juventud, ha sido restringido solo a la parte interior del edificio, debido entre otras causas, a los conflictos que se generaron en los exteriores de la Casa y que han dado lugar a la contratación de un servicio de seguridad.
Servicio de Información y asesoramiento

Es un conjunto de servicios interrelacionadas que se ofrece con el fin de que el usuario de la Casa de la Juventud obtenga la información y asesoramiento oportuno, para el uso correcto del servicio. 
Se trata de los perfiles de Facebook y Twitter que son una herramienta muy eficaz con el fin de estar en contacto con los usuarios y buscar con ellos la total satisfacción de sus demandas.
Las fanpage de Facebook del Ayuntamiento de Arrecife,  de las  que se consideran “institucionales”  la que más seguidores tiene es la de” Juventud Arrecife” con una diferencia respecto de las segunda con más de 4000 seguidores, asimismo es la más antigua de las antes referidas. 

	Fan page de Facebook.
	Seguidores

	1
	Juventud Arrecife
	7.039

	2
	Carnaval Arrecife
	2.950

	3
	Gabinete de prensa 
	2.734

	4
	Turismo Arrecife
	2.231

	5
	Cultura Arrecife
	2.217

	6
	Casa de la Juventud
	1.421

	7
	Festejos Arrecife
	1.347

	8
	Turismo Ayuntamiento Arrecife
	510

	9
	Comercio Arrecife
	469

	10
	Deportes Arrecife
	347


 Datos día  finalización del informe.18/2/2017. 
Servicio de Sala de Asociaciones

Es un Servicio donde las distintas Asociaciones Juveniles, comparten sus necesidades  y para la gestión de la administración de las Asociaciones Juveniles. 

Principalmente se utiliza en actividades puntuales que realizan las asociaciones para coordinar la actividad y como lugar de reunión. Ocasionalmente se utiliza también como sala de estudio.
Servicio de Sala de Exposiciones

Es un Servicio donde se utiliza una sala para facilitar la creatividad de los jóvenes y donde realizar exposiciones y muestras. 

En la planta superior está instalada una exposición sobre Juegos y Deportes autóctonos de Canarias, mientras que la parte baja del edificio,  ha sido utilizada como lugar donde ir mostrando las actividades, que se han realizado a lo largo de los meses, lo cual ha supuesto una promoción de las actividades y colectivos que han realizado algún tipo de actividad en la Casa de la Juventud.
Servicio de préstamos de material

Este Servicio se utiliza para el préstamo de material audiovisual, multimedia y mobiliario para el desarrollo de actividades dentro de la Casa de la Juventud.
 También el servicio de préstamo de material, se realiza de forma ordenada a diferentes departamentos y concejalías del Ayuntamiento de Arrecife y Colectivos Sociales, Juveniles  y Clubes Deportivos.
El servicio aunque tiene un control mediante fichas de solicitud, necesita de un programa informático que haga más fácil su control y mejora del servicio, también es necesario unas normas de uso por parte de los usuarios. Por otra parte se hace necesario mejorar las facilidades de montaje para los  usuarios a los que se prestan los equipos. 

Se tiene que actualizar el inventario, e informatizar y marcar con número de registro cada cosa.

II EVENTOS  DESARROLLADOS EN LA CASA DE LA JUVENTUD EN 2016

Las instalaciones de la Casa la Juventud son utilizadas por Asociaciones, Jóvenes, Colectivos o particulares, aunque estos últimos,  no estén encuadrados dentro de las asociaciones juveniles o jóvenes.  

En todo caso,  siempre tienen  preferencia las Asociaciones juveniles y los jóvenes en caso de coincidencia de horarios.  
Cabe destacar algunas de las actividades que se han realizado en la Casa de la Juventud  en 2016. 
· Ensayo murgas del carnaval

· Cine anime
· Juegos de rol y de mesa

· Ensayos de baile

· Teatro

· Cursos de informática

· Reuniones de colectivos y asociaciones

· Conciertos

· Entrega de orlas

· Ludoteca infantil 

· Semana de la juventud

· Lánzate a rodar
· Competiciones de videojuegos

· Cursos de Prevención Primeros Auxilios

· Talleres escenarios y ambientación

· Talleres de integración

· Talleres online

· Encuentro de estudiantes y drogodependencias

· Asambleas

· Clases de español para extranjeros

· Casting

· Escuela de padres

· Clases de danzas urbanas, hip-hop, rap, rock, 
· Canto lírico

· Ruedas de prensa

· Reuniones de voluntarios

· Cursos de entrenadores de futbol

· Curso búsqueda de empleo y emprender para jóvenes

· Ciclos de cine, radio
· Maratón solidario con ecuador

· White Day

· Clases de ajedrez

· Curso primeros auxilios en animales

· Sesión danza urbana

· Softcombat, airsoft, 
· Taller dj,

· Actividades infantiles,

· Exhibición aikido

· Fiesta del agua

· Ensayos de hip-hop
· Quedada pokemón

· Curso navegación GPS
· Juegos de mesa

· Jornadas Star Wars

· Actividades Solidarias en Navidad,  con recogida de alimentos y juguetes

· Curso de medio ambiente y patrimonio, acto solidario alumnos IES Zonzamas

· Punto de Encuentro Familiar  
Respecto a los usuarios que han utilizado las instalaciones de la Casa de La Juventud y los controles diarios que se llevan a cabo,  nos proporcionan los siguientes datos anuales:
	ENERO
	sin datos 

	FEBRERO
	1.165

	MARZO
	2.342

	ABRIL
	2.042

	MAYO
	1.723

	JUNIO
	3.577

	JULIO
	2.109

	AGOSTO
	2.085

	SEPTIEMBRE
	1.280

	OCTUBRE
	1.602

	NOVIEMBRE
	1.042

	DICIEMBRE
	1.476

	TOTAL 
	20.443


III. LA ORGANIZACIÓN INTERNA. FORTALEZAS Y DIFICULTADES.
Respecto a la organización interna abordaremos los aspectos de personal y fortalezas y dificultades.
PERSONAL.

La Casa de la Juventud  cuenta con el siguiente personal:

PERSONAL DEL AYUNTAMIENTO:

La Casa de la Juventud, concentra el personal de la Concejalía de Juventud del Ayuntamiento de Arrecife, consta de 1 coordinador y  2 auxiliares administrativos, (uno incorporado en Junio de 2016), 1 subalterno  (de baja desde noviembre de 2015).

PERSONAL DE EMPRESA EXTERNA:

LUDE SERVICIOS, 2 porteros, uno de 9.00h a 14.00h. de lunes a domingos y  otro  de 17.00h a 22.30h. de lunes a jueves y de 17.00h a 23.30h. o hasta finalización actividad los viernes y sábados. 
PERSONAL DE LIMPIEZA:  

EMPRESA LA ACERA, 1 limpiadora en horario de 8 a 13h. de lunes a viernes, desde el mes de octubre 2016 de lunes a sábados, forma parte del contrato general de limpieza del Ayuntamiento de arrecife.

PERSONAL DE VIGILANCIA:
 Temporales, un vigilante en horario de  17.00h A 22.30h. desde el mes de septiembre de 2016. Respecto al estado del edificio  se adjunta a este informe un anexo de la situación actual especificando cada uno de los espacios.

Respecto a la organización administrativa se hace necesario entre otras cuestiones, programas informáticos para mejorar la gestión de las actividades,  salas y espacios, el préstamo y control del material, la conexión al sistema del ayuntamiento, la instalación de pantallas de información. 
Por otra parte se hace necesario sacar a concurso algunos servicios, para poner en marcha nuevos programas dirigidos a los jóvenes. Como por ejemplo: Servicio de Ludoteca. Servicio de información y sala multimedia.
FORTALEZAS: 
· Lugar de encuentro de los jóvenes.

· Redes sociales.

· La buena publicidad, el boca a boca.

· Auto organización de actividades.

· La organización para la utilización de espacios.

· La puesta a disposición de centros educativos.

· Punto de encuentro de otras asociaciones y colectivos.
· Lugar de socialización.

· Variedad de actividades.

· Equipamiento audiovisual y de ocio.

· La limpieza de las instalaciones.

· Edificio bien situado.

DEBILIDADES
· Seguridad exterior.
· Promoción de la casa y sus actividades.

· Se repiten algunos usuarios en las actividades.

· Cuidado de los jardines.( Caca de perros en jardines)
· Alumbrado exterior.

· Falta de mobiliario.(reposa pies)
· Falta aire acondicionado.

· Falta media accesibilidad.

V PROPUESTAS DE MEJORA PARA 2017.
· Plan de mejora de infraestructura de la Casa de la Juventud, según anexo 1 a este informe.

· Plan de informatización: inventario, préstamos de material, control y reserva de salas, paneles informativos…
· Mejorar la promoción de la Casa de la Juventud y las actividades que se realizan.

· Diversificar las actividades para atraer a nuevos usuarios.

· Realizar un plan piloto de formación de al menos tres meses de duración.

· Tener un espacio para la propuesta de nuevos proyectos y mejoras (buzón de sugerencias).

· Mejorar la seguridad respecto a la vigilancia por cámara con la instalación de dos discos duros de al menos 16 Tega bite.
· Aprobar el reglamento de uso y gestión de la casa de la juventud.

· Mantener el servicio de seguridad exterior.

· Ludoteca juvenil. Acondicionamiento, mayor dotación de juegos y sacar a concurso la gestión del servicio.
· Mejorar la ludoteca infantil para eventos puntuales.

· Exponer lemas que fomenten valores, educativos etc…

· Poner móvil al personal de juventud.

· Adquirir nuevo mobiliario acorde a las necesidades actuales y de futuro.
· Ofrecer las actividades y espacios de la  Casa de la Juventud a Colegios e Institutos, para la celebración de actividades.

· Sala multimedia necesita de una mayor dotación de ordenadores, donde se puedan realizar cursos y talleres en mejores condiciones y se puedan  albergar a un mayor número de participantes. Se estima necesario al menos contar con diez ordenadores portátiles. Tener preparada tv para hacer video conferencia. Sacar a concurso la gestión del Servicio.
· Sacar a concurso urgente la instalación fija de equipos de sonido e iluminación, así como de la instalación de un equipo de aire acondicionado en el salón de actos de la Casa de la Juventud.

· Mejorar el servicio de información. Sacar a concurso la gestión del servicio.
· Poner en marcha el servicio de Wifii
· Servicio de préstamo de material,  establecer unas normas de uso y cumplimiento. Por otra parte,  se hace necesario mejorar las facilidades de montaje para los  usuarios a los que se prestan los equipos. Se tiene que actualizar el inventario, e informatizar y marcar con número de registro cada cosa.

· Respecto a la organización administrativa se hace necesario entre otras cuestiones, programas informáticos para mejorar la gestión de las salas y espacios, la conexión al sistema del ayuntamiento, la instalación de pantallas de información. 

Aprovechar las actividades para pasar fichas de evaluación y propuestas de actividades.

Arrecife a 27 de febrero de 2017.
El Empleado Público.
  Andrés Ginés González Fuentes.
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