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Gabinete de prensa del Ayuntamiento de San Bartolomé



Rueda de prensa “San Bartolomé, dos años de gestión municipal”
La gestión municipal en San Bartolomé se está haciendo desde la responsabilidad económica que se plasma en inversiones, incremento y mejora de los servicios y espacios públicos y avance del parque comercial, industrial y de servicios de Playa Honda 
María Dolores Corujo, alcaldesa de San Bartolomé “Nuestras actuaciones están todas encaminadas a la gestión generadora de flujo comercial, mejora de calidad de vida del ciudadano y servicios, se invertirán 13.000.000€. Además trabajamos por la implantación de empresas en el municipio que generen servicios y empleo. El rigor, la transparencia y buen hacer han marcado las líneas de gestión que permitirá invertir 13.000.000€. 

En la mañana de hoy la alcaldesa y equipo de gobierno han presentado en rueda de prensa, las principales líneas de actuación y gobierno municipal.

María Dolores Corujo, alcaldesa de San Bartolomé “Estamos gobernando desde la responsabilidad económica y jurídica, desde los pilares importantes en gestión pública y municipalidad, con un serio y riguroso trabajo en el que hemos ido recogiendo los frutos por ello es nuestro momento de plasmarlo en inversiones y bienestar ciudadano”. Son numerosas las sentencias favorables con las que contamos, por citar algunas, las relativas a AENA en las que le obliga a cumplir con el pago a las arcas municipales teniendo que pagar en concepto de recogida de basura en la actualidad 205.000€ anuales y no 3.000€ como pretendían, sentencia de Clusa condenada a pagar al ayuntamiento un total de 636.241,25€, sentencia del aval de Sport y Ocio, 172.501,24€, y Ministerio de Industria sentencia FOMIT tendrá que devolver 363.873€ exigidos en concepto intereses y no procedía, cabe recordar las sentencias favorables al ayuntamiento con el tema “Swap”, con Banca March, de 158.000€ y Santander 1.578.000€.
Mejora de la gestión recaudatoria, aumento de los ingresos municipales y remante de 9.000.000€

En materia económica la alcaldesa, señaló las grandes líneas de actuación, “hemos sacado varias convocatorias públicas, para plaza de interventor, un técnico para el departamento de recaudación y bolsa de empleo municipal para sustituir vacaciones y períodos de bajas laborales o excedencias. Se ha trabajado en el Plan de pago a proveedores, invirtiéndose 1.000.000€. 

La consolidación y sostenibilidad de ingresos municipales ha permitido plantearnos un préstamo de legislatura para invertir para ejecutar un plan de obras. Una prioridad de gestión continúa es potenciar y mejorar cada día el departamento de contratación. A pleno rendimiento a día de hoy.
Han sido dos años de esfuerzo, rigor, gestión, transparencia, y compromiso podemos presumir de un ayuntamiento saneado y con una estructura económica poderosa. El presupuesto 2016: Participativo, inversor y social. 17.000.000€. Se plasmó la atención al ciudadano que son los que rigen las acciones políticas a realizar. En este presupuesto se hizo una clara apuesta por la inversión pública con más de 2.000.000€ que garantizaron contratación. El presupuesto 2017: Aprobado el más alto de la historia con un total de 21.570.000€. Incrementado en un 21% respecto al ejercicio anterior, con partidas incrementadas de mejora de la calidad de vida y los servicios al ciudadano sin subir la carga impositiva, contemplando un incremento de inversiones y apoyo a la reactivación económica, impulsando medidas para que se genere empleo. Por destacar algunos datos específicos en el capítulo cuarto de subvenciones se concedieron subvenciones, ayudas incluidas emergencias sociales etc. por un importe de 547.082,62€ en presupuesto de 2015, en 2016 681.211,46€ y partida prevista 2017 (supera el millón de euros).

Si hacemos una comparativa del remanente de tesorería y deuda bancaria en los últimos diez años, las cifras están bien claras, se ha hecho un gran trabajo de recuperación:

Remanente de Tesorería 2007 (823.000€) / Remanente de Tesorería 2016 (11.900.000€).

Deuda bancaria 2007 (14.000.000€) / Deuda bancaria 2016 (7.500.000€).

En 2016 se aprobó modificación de la ordenanza fiscal del IBI: Los tipos impositivos suben un 1.10, el límite que contempla la ley de haciendas locales a aquellos inmuebles con mayor valor catastral dependiendo del uso, afectando a los usos industriales, comercial, ocio, turístico y oficinas. También incluye medidas sociales como la bonificación del 90% a las familias numerosas de carácter especial, bonificación 50% a las viviendas que instalen paneles fotovoltaicos

Los vecinos/as que lo soliciten pueden acogerse a un plan de pago personalizado de tributos e impuestos. 
Los presupuestos participativos, finalizando el proceso con una de las tasas de participación más altas de España votando un total de 1.034 vecinos/as.

Se dará comienzo por estos proyectos que ascienden a 217.768,12€ -Parque infantil del CEIP Ajei 163.695,45€,  acondicionamiento del pavimento de las canchas de baloncesto del CEIP Ajei (22.436,67€) y acondicionamiento del pavimento de las canchas deportivas del CEIP Playa Honda (31.635,99).- Otros proyectos votados intentaremos ejecutarlos como son  el Plan de empelo joven (200.000€), Visera del campo de fútbol de San Bartolomé (192.458,99), realización de cursos de trabajo de cooperativas (18.000€), césped de campo de fútbol de San Bartolomé (165.000), creación de Skate Park en San Bartolomé (52.585€).

Hemos celebrado hace unos meses una de las Juntas Locales de mayor trascendencia económica celebrada en el mes de febrero: Liquidar en concepto de licencias de obras y canon de asentamiento en suelo rústico a dos empresas importantes, por una cuantía de 1.142.642€ (Red Eléctrica S.A. proyectos Nueva Estación Eléctrica de Callejones 66 kv y Líneas Subterráneas de Transporte a Doble Circuito 66 kv a ubicar en suelo municipal cercano a subestación eléctrica existente en zona Go-Karting, ascendiendo la cuantía a aportar a las arcas municipales de 370.966,26€ y dos parques eólicos de 9,2 megavatios. A ubicar en las inmediaciones de Montaña Mina, cuyo promotor es Inalsa S.A. ascendiendo la cuantía a pagar por ambos parques a 771.675,93€.
San Bartolomé ha sido el primer municipio en adaptarse a la Ley y publicar datos en la Base de Datos Nacional de Subvenciones.

Los pliegos administrativos para la licitación pública de adjudicación de contratos de contratos de obras o servicios tramitados mediante procedimiento abierto, establecen como criterio de adjudicación el denominado “creación de empleo” obteniendo mayor puntuación las empresas que contraten el mayor número de trabajadores desempleados y en situación de exclusión.

San Bartolomé instó al Estado para que la Ley de Haciendas Locales contemple un IBI Social. Acuerdo plenario 23 de enero de 2017, para que se establezca la exención del pago del IBI a la vivienda que constituya el domicilio habitual de la persona que se encuentre en situación de exclusión social debidamente acreditada.

San Bartolomé solicitó a CANAL GESTIÓN un protocolo conjunto de actuación para que familias con informe social no se vean afectadas por cortes de suministro de agua.

Abrimos en un momento crucial la Oficina de Información Hipotecaria de San Bartolomé logrando la suspensión provisional de todas las ejecuciones hipotecarias en trámites.

San Bartolomé ha sido pionero en aplicar medidas que garanticen las condiciones sociolaborales de los trabajadores subcontratados.

Los servicios públicos baluarte de la gestión

Tenemos clara cuál es la función de la administración pública, ofertar servicios, generar espacios que mejoren la calidad de vida del ciudadano, que conviertan nuestros pueblos en espacios amables para la convivencia. Hemos entendido y reconducido la situación del ayuntamiento desde la legislatura pasada, plasmándolo en objetivos claros, que han pasado por la organización interna, modernización y todo desde la gestión económica clara y eficiente, lo que nos lleva a poder ahora actuar e invertir en el bienestar ciudadano y servicios y espacios públicos municipales.

En servicios públicos, “nuestro baluarte de gestión se trabaja desde tres frentes, el servicio de atención al ciudadano, en el que a través de la “Línea Verde”, se pone en manos de los vecinos una herramienta (app) con la que dar parte instantáneo con foto de las necesidades detectadas, convirtiéndose el vecino en la persona que abre el parte, para que los operarios los resuelvan. Con ello se pretende reducir los tiempos de resolución de incidencias.

Dentro de las acciones realizadas, se ha reforzado el servicio de limpieza viaria y jardines, una empresa presta apoyo al servicio de limpieza viaria y cuidados de jardines del municipio. Hemos conseguido rebajar en un 83% el número de incidencias registradas desde la reconfiguración del servicio, los pliegos de contratación incluyen cláusulas sociales. Además se realiza baldeo de contenedores de Residuos Sólidos Urbanos una vez al menos, hemos adquirido dos nuevos camiones para el servicio de recogida de residuos sólidos, consiguiendo optimizar y mejorar el servicio, servicio de baldeo de avenidas y plazas públicas prestado todos los días del año, servicio de recogida de enseres los miércoles, servicio de limpieza del litoral marítimo, cribado de arena mensual, limpieza de duchas, accesos y margen de la playa de Playa Honda, servicio de mantenimiento y limpieza de parques infantiles, 15 nuevos contenedores de recogida de aceite de uso doméstico y pilas se han instalado.

Además hemos realizado obras de mantenimiento y embellecimiento de las localidades como Montaña Blanca, Güime, El Islote y Mozaga, trabajado ahora mismo en ello, con trabajadores de convenio. No nos hemos despreocupado de los efectos de las lluvias por lo que hay planes preventivos de limpieza de barrancos e imbornales de cara a las lluvias, repintado de mobiliario urbano de la Avenida  de Playa Honda, Plan de ajardinamiento en el que progresivamente se van mejorando los jardines del municipio, ya se ha intervenido en algunos como por ejemplo, Avenida de Las Palmeras o Rotonda Zona Industrial.

También hemos homenajeado a la malagueña y el tonelero con esculturas en significativos espacios públicos y hemos colocado cambiadores en baños de hombres y mujeres.
Respecto a las campañas de concienciación, se trabaja en tres líneas, “Juntos por un municipio + limpio, Campaña Línea verde que se presenta próxima semana, y Campaña de uso responsable de la playa en noviembre, así como mejoras de ordenanzas varias como la de tenencia de animales y sanciones en las que hemos sido pioneros y además hemos pedido a voces que se unifiquen criterios a nivel insular”.

Participación Ciudadana Real: Generando sinergia entre vecindad y administración
La participación es una de nuestras banderas, nunca se han tenido más cauces de participación real, prueba de ello es la implicación vecinal en los presupuestos participativos con una tasa de participación vecinal a niveles de grandes ciudades españolas y europeas. Tenemos activo un proyecto ICI, espacio de coordinación de servicios, administraciones y agentes sociales que coordina proyectos y actuaciones desde la diversidad e integración.

Además se ha desarrollado SanBartolomeApp desde la que los vecinos pueden dirigirse al ayuntamiento para mostrar sus quejas y sugerencias, así como desde la web y ahora con un nuevo servicio que se presenta en breve línea verde, aplicación ciudadana clara y directa con el vecino. La Mesa de participación ciudadana está en funcionamiento y como ejemplo del trabajo participativo está el Proyecto del Parque Urbano de Playa Honda, que desde el principio ha nacido desde la participación, colaboración con colegios profesionales, para abrir el proyecto a ideas novedosas y un gran espacio que genere un gran proyecto sin coste para las arcas municipales, ya que se financiará con Fondos DUSI. También hemos puesto en marcha el Portal de transparencia y en constante actualización.

El camino de la transformación

Otro de los puntos claves en los que insistió la alcaldesa, fue “el especial trabajo realizado para hacer un real camino de transformación, un camino importante en el que a San Bartolomé no se le ha ayudado mucho, pero hemos sabido apostar por el Parque Comercial, Industrial y de Servicios de Playa Honda. Con un riguroso y amplio trabajo realizado. El Ayuntamiento ha hecho un duro trabajo adoptando la formulación de dar impulso al desarrollo de unidades de actuación para que se materializaran con eficacia”.
Promover el empleo, sacando todo el potencial al Parque Comercial, Industrial y de Servicios de Playa Honda, que es el mayor generador no solo de empleo sino de riqueza municipal, continuando trabajando en la consolidación de empresas y desarrollo de unidades de actuación. Entre los trabajos realizados destacar:

Informe proyecto de la UA Nº4. Pendiente de subsanación reparos por parte de la propiedad, SAU nº 11 se recibió la obra y se sacaron a licitación parcelas vendiendo un total de 4 lo que ha supuesto un ingreso a las arcas municipales de 1.623.942€, aprobado inicialmente el Plan Especial de la Unidad de Actuación nº7. Pendiente que la propiedad subsane reparos puestos por Carreteras del Gobierno de Canarias. 

A su vez, hemos traslado al Gobierno de Canarias la solicitud de elaboración de un estudio de los accesos al Parque Industrial, Comercial y de Servicios de Playa Honda, se celebró una reunión con el Consejero, pendiente realización proyecto y prever dotación y se trabaja en   la mejora de la conexión viaria interna de la zona industrial, que aliviaría considerablemente el flujo de tráfico en la rotonda de acceso al parque comercial, industrial y de servicio (Proyecto de vial de conexión del SAU nº 11 y UA nº6. Presupuesto 1.418.681,20€ y Proyecto de vial de conexión SAU Nº11 y UA nº5 con UA nº8 y UA nº7. Presupuesto 1.010.485,72€).
Entre otras actuaciones hemos realizado proyecto de asfaltado de las UA nº 2 y nº 3, informado técnicamente. Pendiente informe de carretera para sacar a licitación. e informado, pendiente de ejecución. encargado el proyecto rotonda UA nº 10. Pendiente que nos lo entreguen y encargado proyecto de asfaltado UA nª1. Pendiente que entre en Ayuntamiento.  

Además la alcaldesa destacó no nos hemos olvidado de la creación del nido de empresas para que nuestros jóvenes emprendedores demuestren su valía. Y trabajando para hacer realidad otro gran objetivo, la conectividad de zona residencial y parque comercial e industrial. 

Destacó “el desarrollo genera sinergia empresarial. Numerosas  empresas han apostado en este período por el Parque Comercial e Industrial de Playa Honda, como son Mercadona, Over Seas, H&M, Conforama, Congelados Roper, Bernardos Manufactura de Mermeladas Mermeladas S.L., Alquile un coche en Canarias entre otras.
Importantes inversiones tenemos previstas y presupuestadas, en las que la alcaldesa destacó, que una gran preocupación y demanda vecinal el asfaltado hemos realizado un plan para todo el municipio cuya inversión asciende a 3.500.000€, realizaremos mejoras en el alumbrado en Playa Honda, de farolas y eficiencia, y se han ido realizando en otros puntos del municipio.

Buscar zonas verdes o de ocio que generen un espacio amable de convivencia, paseo y recreo es lo que persigue el Proyecto del Parque Urbano de Playa Honda, cuyo presupuesto asciende a 2.500.000€, ya tenemos dos proyectos para dos viales para la zona industrial de Playa Honda, para aliviar el tráfico y mejorar la conectividad interna de la misma. O entre otras muchas actuaciones previstas destacar la mejora de aceras y remodelación de las existentes.  

Citó también la agenda cultural, festiva, social, juvenil, el apoyo al deporte, al comercio local, artesanía, a nuestros referentes sociales, deportistas…etc. que forman parte del trabajo diario de las distintas áreas y cuenta con apoyo y respaldo municipal.

La alcaldesa dedicó “palabras de agradecimiento a trabajadores/as municipales por su gran labor e implicación y a todos los concejales/as por su dedicación, trabajo y por lograr tener una agenda de actos digna de un municipio grande con un gran presupuesto. 
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