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El Grupo Parlamentario Socialista Canario, de conformidad con lo establecido en el artículo 179.4 del Reglamento del Parlamento, y en relación con el 9L/DGEN-0003 Debate general sobre el estado de la nacionalidad canaria, año 2018, presenta la siguiente propuesta de resolución:
PENSIONES Y REFORMA LABORAL
El Parlamento de Canarias constata la pérdida de capacidad adquisitiva de las pensiones como consecuencia, entre otras cuestiones, de su falta de revalorización conforme al índice de precios al consumo, lo que, además de estar afectando a las condiciones de vida de muchos pensionistas canarios y canarias, está lastrando la recuperación económica y, con ello, la capacidad fiscal de la administración autonómica ante la debilidad del consumo interno.
Asimismo, el Parlamento de Canarias constata la pérdida de capacidad adquisitiva, el empeoramiento de las condiciones laborales y la reducción de la estabilidad en el empleo del conjunto de los trabajadores y trabajadoras, lo que, además de estar afectando a sus condiciones y expectativas de vida, está lastrando la capacidad del sistema público de pensiones, la recuperación económica y, con ello la capacidad fiscal de las administraciones públicas.

Por todo ello, el Parlamento de Canarias, comparte la reclamación planteada por el sindicato UGT Canarias e insta al Gobierno de Canarias a trasladar a las y los representantes electos por Canarias en las Cortes Generales la solicitud de que no presten su apoyo a los próximos Presupuestos Generales del Estado (PGE) si estos no contemplan la actualización de las pensiones conforme al IPC y la derogación de las últimas reformas laborales.

Canarias, a 21 de marzo de 2018

Fdo. María Dolores Corujo Berriel
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